XLI. Irinyi Janos Kozépiskolai

Kémiaverseny
Magyar Kémikusok 2009’- Ponto
Egyesiilete Javitokulcs

Munkaidé: 180 perc Periodusos rendszer a feladatlap 6. oldalan talalhaté

B , , , Osszpontszam 160 pont
I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET
(Osszesen: 30 pont)

1. A sav-bazis indikatorok k6z6tt nagy szamban talalunk olyanokat, amelyeknek a savas vagy a
bazikus formaja vords szinli. Néhany ezek koziil:

i 3 savas | bazikus
f’ pH-tartominy, aholaz ' forma forma
indikator i indikator szint vilt szine | szine
Timolkék { 1,2-2,8 v6rss | shrga
Metilsarga | 3,0-4,4 . vores | sarga
iKlérfenolvﬁrés | 48-64 § sarga J vOros
ILakmusz [ 55-8,0 | voros | kék
[Fenolvros I 6,8-8,0 l sirga | voros
'Alizarinséarga R f 10,1-12,0 | sarga | vords

Az alabbi tablazatban szerepld hat anyag 0,1 mol/dm’-es oldatat vizsgaltuk a fenti hat indikatorokkal. Minden
oldatba csak egy indikétort cseppentettiink és minden indikétort csak egyszer hasznaltunk, mégis mind a hat
oldatunk tiszta vords szint mutatott. (Az Atmeneti szint —ahol az indikator szint valt— ne tekintsik tiszta
vorosnek! K, (ecetsav) = 2-10”° mol/dm’, K s(szénsav) = 4-10”7 mol/dm")

[rja be az alabbi tablazatba, hogy melyik oldatba melyik indikatort cseppentettiik!

sbsav viz ecetsav natrium- szénsav natrium-
hidroxid hidrogén-
karbonat
indikator
6 pont
Megoldas:
sdsav ecetsav szénsav viz natrium- natrium-
hidrogén- hidroxid
karbonat
Timolkék v
Metilsirga s '
Klérfenolvorss Vv
Lakmusz , \'
Fenolvoros Vv
Alizarinsarga R Vv
sésav viz ecetsav natrium- szénsav natrium-
hidroxid hidrogén-
karbonat
Indikator | Timolkék | Klorfenolvorss | Metilsarga | Alizarinsarga R | Lakmusz | Fenolvérss
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2.A Nag)+3Hyg) = 2NH;xg) AH =-92 kJ/mol
megfordithaté reakciora vonatkozé megéllapitasok koziil hatarozza meg, hogy melyik igaz (+) és
melyik hamis (-)!

_ 9 pont
+ | a2 homérséklet emelésével nd az ammonia keletkezési sebessége
T a hémérséklet emelésével né az ammonia bomlasi sebessége
— | @ homérséklet emelésével né az amménia egyensilyi koncentracioja
+ | a nyomds novelésével (a tartily térfogatanak csokkentésével) né az ammonia keletkezési sebessége
+ | a nyomas ndvelésével (a tartaly térfogatanak csokkentésével) né az amménia bomlasi sebessége
+ | a nyomds novelésével (a tartily térfogatanak csokkentésével) né az ammonia egyensulyi koncentracidja
+ | megfeleld katalizator alkalmazésaval né az ammonia keletkezési sebessége
+ | megfeleld katalizator alkalmazasaval né az ammoénia bomlasi sebessége
— | megfelelé katalizator alkalmazisaval n6 az amménia egyenstlyi kbncentréciéja
3. Toltse ki az aldbbi elemekre vonatkozé tablazat hianyzo adatait! 6 pont
Sg P, 0s
a molekuldban talalhat6 o-kétések szama 8 6 2
kotésszog {108 5° 60° <120°
nemkétd elektronparok szdma 16 4 5
halmazénak szine sirga fehér/sarga (vildgos)kék

4. A tablazat els6 oszlopaban talalhat6 anyagok tiszta halmazat vagy vizes oldatat elektrolizaljuk
indifferens elektrodok kozétt. Téltse ki a tablazat iires cellit!

9 pont
Anyag Elgalli- | Melyik Az el6z6 oszlopban Oldat vagy | 1 F toltés-
tandé elektrédon | megnevezett elektrédon | olvadék mennyiség
anyag keletkezik? | lejatsz6dd reakcid elektrolizis? | hatasara a
képlete egyenlete megnevezett
elektrédon
levalé anyag
tdmege
konyhasé | Cl, Andd 2CI'=CL+2¢ oldat 355¢
timfSld Al Katéd Al +3 e = Al olvadék 9g
kalcium- Ca Katéd Ca** +2e=Ca olvadék 20g
klorid
réz-szulfit | O, Andd 2H,0=0,+4H"+4¢ | oldat 8¢g

Az egyenletek 1 pont a tobbi helyes valasz 0,5 pont
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II. SZERVETLEN KEMIA

(Osszesen: 25 pont)
1. Sziirke, illetve fekete porokat vizsgilunk. Valamennyirél tudjuk, hogy csak egyféle anyagot tartalmaz. Az
ismeretlen anyagok fele elem, fele pedig vegyiilet. 18 pont

I. Az egyik por sem vizben, sem benzinben nem oldddik. Sésavba téve pezseg, szintelen gaz fejlédik. A
keletkezett oldatbol NaOH-oldattal z6ld csapadék valik le, amely H,0, hozzaadasakor vérosbarna szintivé
valik:

a) Mi lehet az ismeretlen por kémiai 6sszetétele (képlete)? Fe 1,5
b) Irja fel a lezajlott reakcidk egyenleteit!

Fe +2 HCl=FeCl, + H, 0,5
Fe'" +2 OH = Fe(OH), 0,5
2 Fe(OH), + H,0, = 2 Fe(OH); 1

II. A masik por benzinben nem, vizben lila szinnel oldédik. Témény sésavba szérva sargaszold, szirés szagu
gaz keletkezik. A szildrd por hevitéskor bomlik, szintelen gaz képzédik.

a) Mi az ismeretlen por képlete? KMnO, 1,5
b) A sésavas reakcié egyenlete:

2 KMnO, + 16 HC1 =2 KCl1 + 2 MnC}, + 5 Cl, + 8 H,O (vagy ionegyenlet) 2
¢) Mi a hevitéskor keletkezd szintelen gaz képlete? 0, 0,5

IIL. A harmadik por vizben nem, benzinben lila szinne! oldédik. Melegités hatasara lila goz képzédik beldle.
Mi az ismeretlen por kémiai dsszetétele (képlete)? I, 1,5

IV. A negyedik por sem vizben, sem benzinben, sem hig, sem témény savakban és ligokban nem oldédik.
Enyhe hevitésre nem valtozik.
Mi lehetett ez a sziirke por? Grafit 1,5

V. Az 6t6dik por sem vizben, sem benzinben nem oldédik. Témény sésavba szérva a II. kisérletben is
szerepld szines gaz fejlddik, hidrogén-peroxidba szérva a II. kisérletben is szerepld szintelen gaz fejlédik.

a) Mi lehet a por kémiai §sszetétele (képlete)? MnO, 1,5
b) A sdsavas reakcid egyenlete: MnO,; + 4 HC1l = MnCl, + C}; + 2 H,0 2
¢) A hidrogén-peroxidos reakcié egyenlete: H;0,;=H,0 + % 0, 0,5

VI. A hatodik por sem vizben, sem benzinben nem oldédik. Kénsavoldatban viszont pezsgés nélkiil
felold6dik, és vilagoskék oldat keletkezik. Az oldathoz natrium-hidroxid-oldatot adagolva kék csapadék valik
le, amelybdl hevités hatdsara visszakapjuk az eredeti fekete anyagot.

a) Mi a fekete por képlete? CuO 1,5

b) A reakciok egyenletei: CuO + H,S0, = CuSO, + H,0 0,5
CuSO, +2 NaOH = Cu(OH), + Na,SO, (vagy: Cu*+20H = Cu(OH), 1

Cu(OH), = CuO + H,0 0,5

2. Jellemz6 szinliek az alabb felsorolt vegyiiletek, nemfémes elemek, illetve a fémek langfestése. Rendezze
ezeket a tablazat megfelel6 rovataba!
Elemek: Ba; Cly; Cs; I; K; Li; Na; P.; Sg;

Vegyiiletek: Agl; Cu(OH),; HgO; KMnO,; Ni(OH),; 7 pont

Szinek Nemfémes elem Vegyiilet Fém langfestése

Sarga Ss Agl Na

Voérds P. HgO Li

Zsld ClL Ni(OH), Ba

Kék Cu(OH); Cs

Ibolya (gbze vagy I, KMnO, K

vizes oldata)
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III. SZERVES KEMIA
(Osszesen: 25 pont)

1. Gyenge savak er6sségét a savi disszociacios allanddjuk (K,) jellemzi. Rendelkezésére allnak az alabbi
tablazatban lathat6 adatok, és a tablazat alatt négy masik adat. A tablazatban 1évé képletek és szamadatok

alapjan irja be a tablazat alatti szamadatokat a megfelel6 cellakba! 4 pont
Sav K, Sav K,
FCH,COOH 2,57 - 107 F;CCOOH 5,89 - 10"
ICH,COOH 7,59 -10* Cl,CCOOH 2,29 -10°
CLCHCOOH 5,50 - 10°* CICH,COOH 1,41 107
BrCH,COOH 1,29 - 10~
2. A kovetkez0 feladatban a kalcium vegyiileteit felhasznélva, irja fel a folyamatok reakcidegyenleteit!
6 pont
a) A karbidlimpa miikédése: CaC, + 2 H,0 = C,H, + Ca(OH), 1
2C2H2+502=4C02+2H20 1
b) Mirvanyra ételecet cséppen: 2 CH;COOH + CaCO, = (CH;C00),Ca + H,0 + CO, 1
c) Egy bizonyos karbonsav vizes oldatdhoz kalcium-klorid oldatot dntve gyakran a vesekdvek anyagiat is adé anyag
keletkezik: (COO),” + Ca®* = (CO0Q),Ca 1
d) Kemény vizben nem habzik a szappan: pl. 2 C,;H;5CO0 + Ca®* = (C);H;35CO0),Ca 1

€) Az aceton ipari gyartasa: (CH;C0O),Ca = C;H40 + CaO + CO, 1

3. Kettds kotésii vegyiiletek szerkezétvizsgilatara hasznalhaté Un. ozonolizis. Ennek sorin egy 6zonmolekula
addiciondlodik a kettds kotésli szénatomparra, és egy gyiiriis vegyiilet (0zonid) képzbdik. EbbSl megfelel koriilmények
kdzott (pl. viz hozzaadédséra) lancszakadas jon létre, és két kisebb szénatomszami oxovegyiilet keletkezik. A termindlis
(lancvégi) helyzetii, elagazast nem tartalmazé kettds kotés, formaldehiddé és aldehiddé oxidalédik a kettéskétés
felhasadésa kézben. Linckozi, eldgazast nem tartalmazé kettdskotés esetén két aldehid képzddik, ha elagazas van a
kettds kotésen akkor az eldgazast tartalmazé részébol keton, az eligazést nem tartalmazobol aldehid képzddik. Adja meg

a kiindulsi olefin félkonstiticios képletét és nevét, ha a termékek a kovetkezok voltak: 7,5 pont
a) HCHO és CH;CH,CHO
CH2=CH—CH2-CH3 but-1-én 1+0,5

b) HCHO és (CH;),C=0

H;
C/C

CH;= 2-metilpropén 1+0,5
“CH,
¢) CH;CHO
CH;-CH=CH-CH, but-2-én 1,5+0,5
d) OHCCH,CH,CH,CH,CHO
O ciklohexén 2+0,5

4. Van 6t makromolekulank: a) DNS, b) inzulin, c) terilén, d) nejlon, e) celluléz. irja az 4llitisok utan a megfelels
vegyiileteket jelolo betiiket! 5 pont
Eterkotést tartalmaz: a, e

Amidkétést tartalmaz: b, d

Poliészter: a, ¢

Hidrogénkétés alakulhat ki a lancok k6zott és/vagy a lancon beliil: a, b, d, e

5. A csalad tulajdonaban van egy benziniizemii és egy dizeliizemii auté is. A garazsban van két kanna. Az a) jelii kanna
felirata: 2,2,4-trimetilpentan, a b) jelii¢ pedig: cetan. Melyik kannabol melyik auté {izemanyag tartalyaba téltene, ha azt

akarn, hogy az illet6 motor mitkddjén. Rajzolja fel a vegyiiletek félkonstiticids szerkezeti képletét is! 2,5 pont
a) a benziniizemtibe b) a dizeltizemiibe

PN

P N P P Ve e e CieHss

4

XLL Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny, donté, 2009. méjus 2.
Minden szerzdi jog tenntartva, a verseny anyaga a szerzok engedélye nélkiil sem részben, sem egészben nem kozolhetd,



IV. SZAMITASI FELADATOK

1. A bronznak rendkiviil fontos szerepe volt a térténelemben, és mindmaig sokoldalian hasznalatos
Gtvdzet. A bronzban a réz és az 6n ardnya széles hatarok kozoétt valtozhat, am mar a kdzépkorban is
tudtak, hogy bizonyos ardnyok kitlonleges tulajdonsagokat eredményeznek.
a) Mennyi a réz-0n témegarany abban a bronz harangban, melyet gy készitenek, hogy a réz 1,00 g-
jahoz annyi 6nt adnak, amennyibdl sésavban vald oldas utan 51,6 cm’ standard nyomasu és 25 °C-os
hidrogéngaz keletkezik?
b) Séargaréz-gyartasnal a rezet cinkkel 6tvozik. Ha a réz azonos mennyiségéhez az 6nnal megegyezé
tdmegi cinket adunk, t6bb vagy kevesebb hidrogén fejlédne? Valaszat indokolja!
6 pont

Megoldds:
a) Sn + 2 HCl = SnCl, + H,.

24,5 dm’ H, keletkezik 118,7 g Sn-bél

0,0516 dm® H, 0,250 g Sn-bdl

On-réz tomegarany=1:4
b) Tobb hidrogén fejlddne, mert a cinknek egy molja azonos mennyiségii hidrogént

fejleszt, de kisebb az atomtémege. 2

—

2. Egy sénak azonos tomegii vizmentes illetve kristdlyvizes mint4jat feloldottuk azonos tomegii
vizben. A keletkezett oldat 12,5 mol%-os és 50,0 t6meg%-0s a sora nézve.

a) Adja meg a vizmentes s6 molaris tomegét!

b) Hany mol vizzel kristalyosodik a s6?

¢) Szdmitassal hatdrozza meg a s6 képletét, ha tudjuk, hogy a kristalyvizes s6 18,25 témeg% natriumot
és 63,49 tdmeg% oxigént tartalmaz! 14 pont

Megoldds:
a) 12,5 mol sé témege 12,5 - M g, ahol M a s6 molaris tdmege.
87,5 mol viz témege 1575 g
Mivel az oldat 50,0 tomeg%-os a viz és s6 tdmege megegyezik: 1575 g=12,5- Mg
M =126 g/mol
b) Mivel az oldat 50 tdmeg% sot tartalmaz, ez csak ugy lehet, ha ez igaz a kristalyvizes séra
is, mert mellette azonos témegi viz és vizmentes s6 keriilt az oldatba.
126 g s6 mellett tehat 126 g a kristalyviz, azaz 7 mol vizzel Kristalyosodik a sé.
¢) A kristalyvizes s6 képletében 252 - 0,1825/23 = 2 db natrium szerepel.
252 -0,6349/16 = 10 db oxigén szerepel, azaz a vizmentes s6 képletében 3 db.
A vizmentes s6 képlete Na,X,0s, ,molaris témege 126 g/mol.
X anyag tomege 32 gramm a vegyiiletben, ez y = 1 mellett értelmezhetd: a keresett atom a
kén.
A s6 képlete: Na,SO; 1

—_— =N = NN

3. Etén és etin gazelegy reakcidjat vizsgaljuk vizgdzzel az alabbi reakcidkoriilmények kozétt:
a) savas kozeg, vizgbzfelesleg, magas hémérséklet és nagy nyomas,
b) viz feleslegben alkalmazva, Hg**-ionok jelenlétében.
fria le a reakcidegyenleteket mind a) mind b) esetben! A termékek mennyisége: a) esetben
2,76 gramm, b) esetben 4,52 gramm. Milyen az eredeti gizelegy anyagmennyiség%-os Gsszetétele?
7,5 pont

Megoldds:
a) C;H; + H.O = C,H;s-OH
b) CgH.; + H:O = Csz-OH

CzHg + H:O = CH2=CH-OH

CH,=CH-OH — CH;-CH=0
az etanol anyagmennyisége: 2.76/46 = 0,0600 mol
az etanal anyagmennyisége: (4.52-2,76)/44 = 0,0400 mol
A mol%-os dsszetétel: 60,0% etén és 40,0% etin.

b o
— U Uy e e e

—
M
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4. A direkt metanolos tiizeldanyagcella (DMFC), amelyet Oldh Gyorgy vezetésével a Dél-Kaliforniai
Egyetem Loker Szénhidrogénkutaté Intézetében fejlesztettek ki a Jet Propulsion Laboratory-val
kozosen, kozvetlenil alakitja 4t a metanolt (vagy més folyékony szerves tiizeldanyagot) elektromos
aramma egy polimer elektrolit membran segitségével. Miikédése a tiizeldanyag hig vizes oldatanak
oxigénnel, illetve levegdvel torténé kozvetlen Katalitikus oxidéciéjan alapul. A DMFC
szobahOmérsékleten is biztonsagosan miikddik, elektromos aramot, szén-dioxidot, vizet és hét termel.
Metanol és levegd betaplalasaval folyamatosan iizemeltethetd. A metanolos elem elektrokémiai
celldjaban az egyik (platina) elektrédon a metanol egészen szén-dioxidda oxidalddik, mig a masik
(platina) elektrédon az oxigén redukalédik, és az alkohol oxidacidjabél szarmazé protonokkal vizet
képez.

a) Irja fel az elektrédfolyamatokat és a teljes reakcid egyenletét!

b) Elvileg hany 6rdig vilagit a 10 mA-es aramerdsséggel mitkodo félvezetd diéda (LED), ha a 10 cm®
10 térfogat%-os metanol—viz elegyet tartalmaz6 cellara kotjitk? A metanol siiriisége 0,80 g/cm’.

11 pont

Megoldds:

a) Anodon: CH;OH+H,0=CO,+6 H +6¢” 1,5
Katédon: 1,50, +6 H + 6 ¢ =3 H,0 1,5
A teljes reakcié: CH;O0H + 1,5 02 =C0,+2H,0 1

b) 10 cm’ elegy tartalmaz 1,0 cm® metanolt, amelynek témeg 0,80 g. 2
0,80 g metanol 0,025 mol. 1
0,025 mol metanol 0,15 mol elektront ad le. 1
0,15 mol elektron téltése 14475 C 1
Ekkora toltésmennyiséggel 10 mA aramerésség mellett a vilagitasi idé
t=0/I=(14475/0,010) s = 1447500 s = 402 éra 2

5. A szerves vegyiiletek el6éllitdsdhoz elterjedten hasznalt szintézisgazt a foldgazban levé metan és
vizgbz megfordithat6 reakcidjaval allitjak eld:
CHa(g) + HO0(g) = CO(g) + 3 Ha(g)

A reakcioho (az odaalakulas iranyaban): +206 kJ/mol

A folyamat egyensulyi allandéja 800 °C-on: 170 (mol*/dm®)

Az ipari szintézishez el6zoleg elméleti szamitasokat kell elvégezni.

1 : 3 anyagmennyiség-ardinyi CH+~H,O gazelegybdl 800 °C-on a metin 99,0%-at szeretnénk

atalakitani. (R = 8,314 J/K - mol)

a)  Mekkora térfogat1 25 °C-os, standard nyomési (101,3 kPa) szintézisgazt nyerhetiink igy 100 m’
azonos allapoti metanb6l?

b)  Mekkora lesz ilyen koriilmények kozott a vizgdz atalakulasi szazaléka?

¢) 1,00 mol metanbdl kiindulva mekkora legyen a kiprébalashoz késziild tartaly térfogata, hogy a
fenti feltételeket biztositva a kivant mértékben menjen végbe a reakcié 800 °C-on?

d)  Mekkora lesz az egyensiilyi gdzelegy nyomasa a tartdlyban?

14,5 pont
Megoldds:
a) Az eeyenlet alapjan 1 m’ CH4-bol 4m’ szmtemsgaz kepzodxk
100 m’ metanbol csak 99 m’ alakul 4t, igy 4 - 99 m* = 396 m’ szintézisgaz képzodik. 1

b) 100 m’ metanhoz 300 m® azonos allapotu vizgdzt alkalmazunk,
ebbodl 99 tf metin 4talakulasakor 99 m’ vizgdz alakul 4.
A vizg06z atalakulasa: 99/300 = 0,33, azaz 33%-o0s. 1.

¢) | mol metanbdl a fentiek szerint: 0,99 mol CH, alakul at, 0.01 mol marad,
3 mol vizbdl 6,99 mol alakul at: 2,01 mol marad,
0.99 mol CO és 2,97 mol H, keletkezik az egyensuly beallasaig.
Az egyensilyi dllanddba az »n/V koncentraciokat behelyettesitve:
0.99 mol ‘(2,97 mol)“
14 I mol’
0,01 mol 20 mol = 170 gm?
T 3

— e e s |y
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2 2 2
1290 mol - 170 mol . 1290d "~ 276 dm’
y? dm* 170
d) A tartalyban az 6sszes anyagmennyiség:
n=1099 297+001+201—598mol 1
A nyomas:
= % = 5,98 mol - 8,314 J/(K-mol) - 1073 K = 19 358 kPa /2,76 dm’ = 19,4 MPa. 2

6. Egy egyértékii sav 8,415 grammjabol 500 cm’ oldatot készitve az oldat pH-ja 2,00 lesz. Ha ebbdl a
2,00-es pH-ji oldatbél 1,00 cm’-t 1000 cm’-re higitunk, akkor a keletkezd oldat pH-ja 4,00 lesz.
Szamitsa ki a sav moldris tdmegét és savallandéjat! 11 pont

Megoldas:
A t6ményebb oldatban pH = 2,00 — [H"] = 1,00 - 10"? mol/dm’.

—

{02y 2
Ha a koncentracidja c, akkor a savéllandé: K= o2
c-
A higabb oldatban a pH = 4,00 — [H'] = 1,00 - 10~ mol/dm’. 1
A higitas alapjan a koncentraciéja ¢ / 1000, 1
10°
igy a savallandéra felirhat6 osszefiiggés: K, = ( )z 1
——-10"
1000
A két egyenletbél ¢ = 0,110 mol/dm’, 2
ezt visszahelyettesitve az egyik egyenletbe: K, = 1,00 - 10~ mol/dm®. 1
8415 ¢g
A bemérési tomegbl: 0,110 mol/dm’ = —M 1
0,500 dm
ebb6l M =153 g/mol 1

7. A dinitrogén-oxid tobbféle alkalmazasaval mar taldlkozhattunk a masodik fordulé feladatai kszétt.
Most vizsgaljuk meg, hogy miért alkalmas tuningolésra (az auté teljesitményének noévelésére) ez a
vegyiilet!
Amikor a dinitrogén-oxidot 300 °C-ra hevitik, akkor elbomlik és oxigén szabadul fel. Ekkor, nemcsak
a felszabadult oxigén hozza létre a plusz erdt, hanem a t6bb oxigén értelemszertien tobb tizemanyagot
is tud elégetni. Igy nagyobb hengernyomas j jon létre, innen szdrmazik a tGbblet erd nagy része.
Vizsgéljuk meg mindezt egy laboratériumi berendezesben és végezziik el a kovetkez két kisérletet!
Egy dugattyit modellez6, zérhaté, 200 cm’ térfogatii hengert 25,0 °C-on megtoltunk levegdvel és
sztéchiometrikus mennyiségil izooktant (CgH,s) fecskendezunk bele. Az égés 857 C-on ment végbe és
ekkor megmérjikk a nyomast. (A levegé Osszetétele: 20,0 térfogat % oxigén és 80,0 térfogat %
nitrogén.)
a) Mekkora nyomast mériink a berendezésben?
A kisérletet megismételjiik, de most leveg helyett dinitrogén-oxidot hasznalunk.
b) Hanyszor t&bb lizemanyagot tudunk igy elégetni?
c) Mekkora lesz a dinitrogén-oxidos kisérletben az égetés utani nyomas a dugattytiban?
16 pont

Megoldas:
a) Az oktan égési egyenlete: CgH 3 +12,5 0, =8 CO, + 9 H,O

A levegd osszetétele F(N;) =4 - V(Oz) ill. A(N-)=4"-n(0,)

200 cm’ 25,0 °C levegd 8,16 - 10 mol gazt tartalmaz 1,63 - 10 mol oxigént

1,63 - 10~ mol oxigén 1,30 - 10 mol izooktan elégetéshez elegendd

Oktan égése: (1+12,5+50 = 63,5) mol kiindulasi anyagb6l— 67 mol fiistgaz

62.5 mol levegdbol 67 mol fiistgaz lesz, 8,16 - 10~ molbol 8,75 - 107 mol fiistgdz lesz.

A nyomas p}'= nRT képletb6l

p=875-10"-8,314-1130/0,2 = 411 kPa

— e N m e e e
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Minden szerzéi jog fenntartva, a verseny anyaga a szerzok engedélye nélkiil sem részben, sem egészben nem
kozolheto.




b)NgO=N2 + l/2()2
200 cm’ 25,0 °C-o0s dinitrogén oxidbol 8,16 - 10~ mol nitrogén- és feleannyi oxigéngaz lesz.
4,08 - 10" mol oxigén 3,26 - 10 mol izooktan elégetéshez elegendo.
2,51-szer t6bb lizemanyagot tudunk igy elégetni

c) A fiistgaz anyagmennyisége: (8,16 - 107 + 5,55 - 10°) mol
A nyomas p¥ = nRT képletb6l

DD

Minden szerzdi jog fenntartva, a verseny anyaga a szerzok engedélye nélkiil sem részben, sem egészben nem

XLL Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny, dénté, 2009. majus 2.

kozolhetd.

-2
=1,37-10"- 8,314 - 1130/0,2 = 644 kPa 1
¥ b »
.
I, 2, 3, 4, 5, 6, 7. 8, 9. 10, i1, 12, 13, 14, 15, i6, 17, 18,
LA ViILA
1 2
H He
1,0 4,0
hidrogén 1A m.a A V.A VIA VILA hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
LI Be B C N [+ F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
1 Tz 13 4 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
230 243 270 28,1 310 32,0 35,5 399
nétrium i 1.8 ws VB viB VILB vii.s 1.8 I.B aluminium | szilicium foszfor kén kior argon
19 ﬂi’ 21 22 23 24 15 26 27 28 29 30 3 32 33 34 35 36
K Ca Sc T v Cr Ma Fe Co Ni Cu In Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 479 50,9 52,0 54,9 559 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 749 790 9.9 83,8
kilium kaleium | szkandium titdn vanidium krom mangin vag kobalt nikket réz cink gallium |germanium| arzén szelén brom kripton
37 38 39 40 41 42 43 4“4 45 46 47 48 49 50 St 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 959 99) 101,1 102,9 106,4 1079 124 1148 118,7 1218 127.6 126,9 1313
rubidium | stroncium | ittrium | citkonium | nidbium | molibdén il ruténium § rodium | pailidium § ezist kadmium | indium on antimon tellar jod xenon
55 56 57 72 73 74 7 76 77 8 79 30 81 82 83 84 (3 86
Cs Bs La* Hf Ta: w Re Os Ir Pt Au Hg Ti Pb Bi Po At Rn
1329 1323 138,9 1785 181,0 1839 186,2 190,2 192,2 95,1 197.0 200,6 2044 2072 209,0 (210) [r3l)] (222)
cézium bérium lantan hafnium tantél wolfram | rénium | ozmium | iridium platina arany higany tailium Slom bizmut ] polonium | aszticium | radon
87 ] 89 104 105 106 107 108 109
Fr Rs Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) 2N rutherfor- seabor- meitne-
francium | ridium | aktinium dium dubnium gium bohrium | hassium rium
58 59 60 61 [>) 63 64 65 66 67 68 69 70 n
5 Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd gy Dy Ho Er Tm Yb Lu
lantanoidik* 140.1 140,9 1442 (147 1504 152,0 157.3 1589 162,5 164,9 167.3 168,9 173,0 175,0
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
L Th Pa u Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm Md No Lr
aktinoidik** 232.0 (231,0) 238,1 (237,0) (242,0) (243,0) (242.0) (249,0) (251,0) (254,0) (253,00 (256,0) (254,0) (257,0)
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